
【解答と解説】 2014/1/24
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a （002　徳島大・改） 【難易度】 ÝS
n を自然数，a を正の実数とし，曲線 C : y = 1

a x
n+1 ¡ x を考える．次の問いに答えよ．

(1) 曲線 C と x 軸で囲まれた部分の面積が 1
2
となるとき，a を n を用いて表せ．

(2) (1) で求めた a を第 n 項 an とする数列 a1; a2; a3;Ý; an;Ý を考える．bn = a2n で定義される数列

fbng および cn = a2n¡1 で定義される数列 fcng について， limn!1 bn; limn!1 cn を求めよ．� �
【テーマ】：面積と極限S Ð ]
(1) では，n の偶奇によって y = 0 となる x の値が異なるので，場合分けを行います．(2) では，極限値を求め

る際に， lim
x!1

#1 + 1x ;x = e を用います．g q
| Ä

D

(1) y = 1
a x(x

n ¡ a) である．

Q n が奇数のとき，y= 0 となる x の値は，x= 0; n
p
a であるから，曲線 C と x 軸で囲まれた部分の面積

を S とすると，0<x< n
p
a において y < 0 であることに注意して，

S =
Z

npa

0
#¡ 1a xn+1 + x; dx

= ¡
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a
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0
(xn+1 ¡ ax) dx

= ¡
1
a � 1

n + 2 x
n+2 ¡

a
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x2 „ npa

0
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a # 1
n + 2 a

n+2
n ¡

a
2
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2
n ;

= # 1
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¡

1
n + 2 ;a 2n

=
n

2(n + 2) a
2
n

である．S= 1
2
より，

1
2
=

n
2(n + 2) a

2
n () a = # n + 2n ; n2

である．

R n が偶数のとき，y = 0 となる x の値は，x= 0;§ n
p
a であり，曲線 C は y 軸に関して対称であるから，

曲線 C と x 軸で囲まれた部分の面積を T とすると，

T = 2S = n
n + 2 a

2
n (Û Q)

である．T = 1
2
より，

1
2
=

n
n + 2 a

2
n () a = # n + 2

2n ; n2
である．

以上より，求める a の値は，
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a = Y # n+ 2n ; n2 (n が奇数のとき)# n+ 2
2n ; n2 (n が偶数のとき)

ÝÝ(答)

(2) (1) より，

an = Y # n + 2n ; n2 (n が奇数のとき)# n + 2
2n ; n2 (n が偶数のとき)

であるから，

bn = a2n = # 2n + 2
2 ¢ 2n ; 2n2 = # n + 1

2n ;n
したがって，

lim
n!1
bn = limn!1 # n + 12n ;n
= lim
n!1

# 1
2
;n #1 + 1n ;n

= 0ÝÝ(答)

また，

cn = a2n¡1 = # 2n ¡ 1 + 2
2n ¡ 1 ; 2n¡12

であるから，

lim
n!1
cn = limn!1 # 2n ¡ 1 + 22n ¡ 1 ; 2n¡12
= lim
n!1

'1 + 1
2n ¡ 1
2

? 2n¡12
= eÝÝ(答)
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(1) は，面積を計算する問題ですが，曲線 C と x 軸との位置関係が分かればよいので，微分をしてきちんとした

グラフを考える必要はありません．解答では，0< x< n
p
a において y < 0 であると一言述べています．n の偶奇に

よる場合分けに気付けるかどうかがポイントです．(2) は，極限の計算なので，次の自然対数の底に関する極限を利

用します．
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【自然対数の底に関する極限】

Q lim
x!§1

#1 + 1x ;x = e R lim
x!0
(1 + x)

1
x = e

S lim
x!0

log(1 + x)
x = 1 T lim

x!0

ex ¡ 1
x = 1

これらの公式は，置き換えを行うことで同値であることが証明できる．
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